

“眼睛可失明，但追梦脚步不能迷失方向”

——记海南文昌航天发射场工程建设指挥部工程师周湘虎

11月1日的海南文昌航天发射场，依偎着湖蓝色发射塔架的长征五号运载火箭整装待发。

尽管视线里的景象模糊朦胧依旧，周湘虎仍难掩内心的激动。这位海南文昌航天发射场工程建设指挥部的工程师知道，长五首飞那天，就是自己又一个梦想实现的日子。

追梦的脚步不能迷失方向

2001年6月，怀揣着对航天事业的无限向往，湘潭工学院大四学生周湘虎成为了一名航天新兵。

刚到单位，他被分到了一个基层工程连队，初始的兴奋很快被失落取代。直到他第一次在发射现场，亲眼目睹火箭拖着炫目的尾焰飞向太空。

2009年，文昌航天发射场开建。

是继续待在单位的办公室里日复一日工作，还是到海南文昌的陌生环境中搏一搏？

周湘虎的选择坚决毅然：“我的专业就是搞工程的，况且能亲身参与我国新一代航天发射场的建设，这也是我的航天梦想。”

然而，追梦的脚步，总会遇到许多坎坷。2010年，发射场的重大项目接连开工。周湘虎是两个发射塔架的现场管理代表。2011年9月初，发射塔导流槽进行混凝土浇筑。

由于浇筑不能停下来，周湘虎连续30个小时铆在施工现场。这天，他突然感到一阵剧痛，眼前发黑，等扶着钢筋缓过劲儿时，发现什么也看不見了。

经诊断，由于长时间受强烈日光照射、电焊弧光刺激和过度劳累，周湘虎的视网膜脱落，导致左眼永久失明，右眼裸眼视力仅0.04。

周湘虎却舍不得离开工地，他专门找到单位领导，立下了“不调离原岗，保证完成任务”的军令状。

“眼睛可以失明，但追梦的脚步不能迷失方向。”周湘虎说。

工作标准不能有残缺

再上工地，不比以前，周湘虎遇到的困难远超想象。

眼睛还在恢复期，又红又肿，工地强光照射、海风一吹，眼泪就止不住地往下流。图纸上密密麻麻的数据，一个都不能看错，他就随身带上放大镜，把脸几乎贴在图纸上看。

战友们看在眼里，难受在心。但周湘虎的话掷地有声：“身体可以残疾，但工作标准不能有残缺。”

自2009年来到海南的7年时间里，他检测的钢筋达1.5万余吨、混凝土9万多立方米、钢柱焊缝9000多米，没有任何纰漏。

2014年6月，两个发射塔如期竣工并通过验收。一个月后，超强台风“威马逊”从发射场附近登陆，这是发射塔必须面对的大考。

台风来袭前两个小时，放心不下的周湘虎顶着大风爬上了塔架，对不放心的部位一处一处重新检查，重要设备一个一个重新确认。

台风过后，发射塔安然无恙。

2016年6月25日，长征七号首次发射成功，海南文昌航天发射场惊艳亮相。周湘虎站在欢呼的人群当中，激动和幸福的泪水悄然滑落。虽然，火箭尾焰在他的眼里仍只是一团模糊的火光。

对家人充满内疚

在海南7年，周湘虎心里最亏欠的就是家人。

父亲患尿毒症6年，直至2015年初去世，周湘虎都没能抽出时间照顾。母亲的坐骨神经痛时常发作，周湘虎只能在电话里问个安。

手术后，医生嘱咐周湘虎回家修养再复查。那天，走在北京西站的广场上，周湘虎拽着妻子的衣角，从大厅到站台，五六百米的路，足足走了20多分钟。

“你是我眼，带我领略四季的变换；你是我眼，带我穿越拥挤的人潮……”这首《你是我的眼》，周湘虎最喜欢听。“妻子就是我的眼。”周湘虎说。

记者 李国利 王婷 张晓霞
(据新华社海南文昌11月1日电)

海口灵山东片区将新建一幼儿园

设置12个班可容纳360名幼儿

本报海口11月1日讯 (记者叶媛媛 通讯员梁就成 黎述庆)近日，记者从海口市规划局获悉，经报请市政府同意，海口拟按照国家教育委员会制定的幼儿园建设标准，在灵山东片区A-18地块新建一所幼儿园，预计该幼儿园将设置12个班，可容纳360名幼儿。

据了解，该新建幼儿园位于灵桂大道南侧，用地面积4680平方米，其中建筑面积3182平方米。幼儿园将设置12个班，班额人数为30人。

此外，记者还从海口市教育局获悉，海口目前还有一批幼儿园正在改建、扩建和新建。位于海口市泰华路附近的海口市港湾幼儿园正在申请扩建，新建的海口市教育幼儿园目前建设顺利，海口市机关幼儿园考虑到安全因素，于今年暑假开始进行园内基础设备修整，目前仍未完工。

生日会上吸毒朋友被带走寿星阻挠警方执法被刑拘

本报屯城11月1日电 (记者良子 通讯员文煜华)近日，屯昌县公安局经过缜密侦查，成功破获一起妨害公务案，将两名阻挠警方执法的犯罪嫌疑人刑事拘留。

10月12日零时许，该局禁毒大队及屯城派出所民警开展禁毒突击行动，在屯城镇某KTV当场查获周某雄等五名涉嫌吸毒人员。当民警将该五名违法嫌疑人带至该娱乐场所一楼大门口处准备上警车离开时，犯罪嫌疑人王某端、苏某富阻止民警将涉嫌吸毒人员带离，致使一名涉嫌吸毒人员趁乱脱逃。

该局增援民警赶到后迅速控制局面，立即周某雄等四名涉嫌吸毒人员带离现场，王某端、苏某富两名犯罪嫌疑人却迅速逃离了现场。鉴于王某端等两名犯罪嫌疑人妨害公职人员公务执法，行为性质非常恶劣，屯昌警方成立“10·11妨害公务案”专案组，全面展开了13天的追捕工作。10月24日下午3时许，犯罪嫌疑人王某端、苏某富在家属的陪同下来到该局刑警大队投案自首。

经查，案发当日是王某端的生日，其邀请了周某雄等5人到KTV庆祝。因觉得自己生日邀请朋友来庆祝，朋友被警方带走很没面子，便拼命阻拦警方执法。经民警释法后，王某端、苏某富得知自己的行为已经触犯刑法，均后悔不已。

目前，此案正在进一步审理中。

三亚本月有望开通首条水上巴士航线 有轨电车项目计划年底全面施工

三亚水上巴士航线

起点 鸿洲公共码头
途经 天涯海角、南山



三亚有轨电车示范线项目规划

南起 城区中心胜利路与建港路交叉口
北至 三亚火车站
途经 三亚河东路住宅区、三亚湾滨海旅游服务带及解放路商业区，将刮起“电车风尚”



制图/孙发强

本报三亚11月1日电 (记者林诗婷)三亚力推骨架交通网又有新动作。记者从三亚市相关部门获悉，本月三亚将有望开通一条水上巴士航线，起点为鸿洲公共码头，途经天涯海角、南山，为市民游客呈上曼妙水上之旅。此外，火车站站前街建设已进场开工，三亚有轨电车项目稳步推进，预计年底全面施工。

记者从三亚市长办公会议上了解到，目前三亚水上交通项目建设进展有序推进，今年已着手设计、规划、论证天涯海角、南山、大小洞天三处海上巴士码头建设项目，本月将有望开通一条水上巴士航线，2017年还将新增内河巴士码头、东线海上巴士码头。

据了解，天涯海角海上巴士码头项目估算总投资为8628.56万元，预计年旅客量达35万人次，将拟建2个高速客船泊位，并预留2个游船泊位，泊位总长221米，预计明年3月将全部完工；南山海上巴士码头项目估算总投资3.25亿元，预计11月完成施工图编制，12月起开展施工工作。

记者还从三亚市交通局获悉，目前有轨电车项目完成建设投资约1100万元，计划“双修”现场会结束后，针对该项目所途经路段展开全面施工，尽快推动骨架交通网络形成。

三亚有轨电车项目的建设，将有助于缓解交通拥堵压力，引导城市合理布局，优化城市公共客运交通体系。该项目采用PPP模式，已完成社会资本招标工作，并于今年7月进场参与火车站站前街(规划1号路)建设，目前已编制完成了沿线路灯、景观建筑等方案，正积极筹备有轨电车车辆选型及设备采购等工作。



2016中国三亚国际美容产业博览会 CHINA SANYA INTERNATIONAL BEAUTY EXPO 美丽 健康 共享影响世界

11/4—6 盛大开幕 展会现场 豪华大奖每日送不停

韩国美容整形机构领衔 共享美丽新风尚 邀约自信绽放的你

支持单位：海南省商务厅

主办单位：全国工商业联合会美容化妆品业商会、三亚市人民政府

承办单位：三亚市商务局、三亚市卫生局、三亚市会展行业协会、

海南八方会议会展有限公司、尚位(北京)会议会展有限公司

展会地点：海南省三亚市 三亚湾红树林国际会展中心一楼、三楼



扫码关注三亚美博会